2025年9月3日 E-mail cqfzbwlb@188.com 责编 陈生容 组版 段小燕 校对 田 禾

重庆长安网:www.pacq.gov.cn

重庆法治报社 重庆市高级人民法院 联办

# 调解化心结工伤赔偿终兑付

江北区法院用心用情让司法工作托得住人心,撑得起安稳

"法官,谢谢你们,一年多了,赔偿款终于 到手了!"近日,收到如期到账的第一笔工伤 赔偿款后,当事人李某第一时间将这个好消 息,分享给了江北区法院法官助理郑成帅和调

#### 钢筋绊倒了养家梦 两工友敲响维权门

事情还要从2024年年初说起,李某与某劳 务公司签订劳动合同,约定按平方计件结算工 资。他对这一年充满期待,希望靠自己的勤劳 为家人换来更好的生活。然而开工不久,意外 猝不及防地降临。

2024年5月22日,李某在项目工地上不慎 被钢筋绊倒,重摔在沉降坨上,右手多处受伤。 送医治疗后,人社部门依法作出《认定工伤决定

原以为握着一纸工伤认定书,赔偿应该不 是问题,没想到公司不愿认账。

"你受伤后还来打卡上了两天班,说明根本 没事! 开口就要6万元,这不是讹人吗?"公司 方态度强硬。

"那是因为我不得不赚钱!"李某既无奈又

"我们送你去医院、帮你治伤,医药费都承 担了,还不够吗?"公司代表反问道。

多次协商无果,争执始终未能化解。直到 2024年8月,同工地的陈某主动找到李某。陈 某也在工地受了伤,被鉴定为十级伤残,赔偿同 样迟迟没有下文。两人决定一起维权,可即便 如此,公司仍然拒绝沟通。

无奈之下,2025年7月,二人将劳务公司诉 至江北区法院,分别请求劳务公司支付一次性 工伤保险待遇6万余元和17万余元。

#### 背对背倾听争议焦点 面对面释法解开症结

民事起诉状送到了江北区法院审判委员 会专职委员曹海燕的手中——这是他本月接到 的第三起工伤保险待遇纠纷。前两起案件均通 过调解顺利结案,既省时省力,又让当事人快速 获得了赔偿,解了燃眉之急。他梳理了案情,准 备通过调解,真正化解双方心结。于是,曹海燕 指导办案团队、调解员"背对背"沟通,摸清双方

在征得双方当事人同意后,调解员先后通 过电话与双方沟通,倾听真实想法、疏导情绪, 并引导他们回归理性协商。

"我们手受了伤,这几个月完全做不了工, 吃住样样要钱。赔偿是我们应得的,不是施舍 的。"李某声音低沉。

"之前我们也愿意让步,可他们总说过段时 间,到最后干脆一分都不认!"陈某补充道。

另一边,公司代表魏某仍坚持己见:"他能 回来上班,就说明伤得不重!而且他自己也有 责任吧?'

调解员没有同避,而是耐心解释《工伤保险 条例》:"在工作时间、工作场所,因工作原因受 伤,且已被认定为工伤,就有权享受工伤待遇。" 调解员清晰说明公司的法律责任,以及拒赔可 能带来的法律风险和负面影响。

#### 签下的是赔偿协议 放下的是双方心结

7月17日上午,郑成帅与调解员组织双方

走进调解室。

"用人单位对工伤职工负有法定赔偿义务, 这是对劳动者的保护,也是一种关怀。而劳动 者也应在法定标准内理性主张权利。"郑成帅为 调解工作做好铺垫。

在平和的气氛中,双方逐渐放下对立情 绪。郑成帅列举类案赔偿标准,引导彼此换位 思考。经反复沟通协调,双方最终达成一致意 见:公司支付李某工伤待遇2万元、陈某10万

但在支付方式上,争议再起:魏某希望分期 支付,而李某和陈某不愿继续等待,要求一次性 付清。

"已经拖了一年,到时候又不给怎么办?"

"您别担心,若未按期履行,可以向法院申 请强制执行,对方还需支付违约金。"调解员解

"请你们放心,既然我敢签这协议,就一定 会按期支付!"魏某郑重承诺。

最终,双方签下调解协议。

"烦了一整年的事,终于解决了。要不是这 次调解,真不知还要拖多久……真的太感谢 了!"李某不住地表示感谢。

一唯有脚踏实 "司法工作亦如建筑之基-地、用心用情,才能托得住人心,撑得起安稳。" 走出调解室,郑成帅在工作日志上写下了有力 的字句。

每一起劳资纠纷的化解,不仅关乎个体的 利益,更连接着千万家庭的安稳和整个社会的 和谐。曹海燕说:"我们做法官的,办的不仅是 案子,更是许多人的人生。司法服务超大城市 现代化治理,就是从办好每一起案件做起,让法 治成为美好生活的坚实保障。"

记者 舒楚寒

## 云阳县法院:

## 发布行政审判白皮书 向行政机关提出建议

本报讯 近日,云阳县法院召开新闻发 布会,向社会发布《2024年行政审判司法审 查情况报告》(即行政审判司法白皮书)。该 院党组成员、副院长虞勇,行政庭(综合审判 庭)庭长张海波出席新闻发布会;市人大代 表向亚芳、赵仙美受邀见证,云阳县部分相 关单位代表和新闻媒体参加发布会;发布会 由云阳县法院审管办(研究室)副主任王久 江主持。

发布会上,云阳县法院党组成员、副院长 虞勇通报了《2024年行政审判司法审查情况报 告》的主要内容,张海波围绕媒体记者提问进 行了答疑。据悉,这是云阳县法院连续第13年 向社会发布行政审判白皮书。

白皮书显示,2024年,云阳县法院共受理 行政诉讼案件96件(含旧存8件、新收88件); 审结84件,未结12件。新收案件以县人社局、 县社保中心等职能部门为被告的有76件;以江 口镇、高阳镇等乡镇人民政府为被告的有5 件;以高速交警第二支队云阳大队等直属部 门为被告的有2件;上级法院指定管辖的有6 件;因履行行政复议职责,县政府与职能部 门、乡镇政府作为共同被告的有7件。审结的 案件,主要涉及劳动和社会保障、公安、资源 管理、城乡建设、交通运输、农业执法等十余 个管理领域,其中审结劳动和社会保障、公 安、资源管理领域行政诉讼案件共计68件,占 审结案件总数的80.95%。

该法院向行政机关提出建议:增强法治意 识, 筑牢依法行政的思想根基: 增强行政应诉 能力,提升负责人出庭质效;深化府院联动机 制,助推争议实质化解:主动解纷止争,形成协 同化解合力。

发布会后,云阳县法院组织到场行政机 关召开行政审判与行政工作联席会,就当前 行政审判及行政执法中普遍存在的共性问题 展开研讨、提出建议,并就法律难点作出答

记者 罗 翠 通讯员 何楚琰

## 北碚区法院:

## 法治宣传进养老院 送去"普法暖心包"

本报讯 近日,北碚区法院民一庭联合北 碚区民政局共同举办了一场以"法润桑榆·碚 有温暖"为主题的普法宣传活动,为北碚区龙 凤街道养老服务中心及周边社区的30余名银 发老人带去了一堂生动实用的法律知识课。 活动现场,养老中心的老人们积极参与,气氛 温馨而执列。

活动伊始,法官张小会以"公检法职能分 工"为切入点,用通俗易懂的语言介绍了法院 的审判职能和工作流程,帮助老人明晰遇到问 题该"找谁办、怎么办"。针对近年来高发的养 老诈骗问题,张小会用拉家常式的语言,重点 剖析了"免费送鸡蛋诱导买保健品""冒充亲属 急需用钱""谎称黑社会绑架要求转账""低投 资高回报"等养老诈骗陷阱,提醒老年人对涉 及到资金往来的事项提高警惕,不轻易向陌生 人转账,守护好自己的"养老钱"

成年人是否有赡养配偶父母的义务。 "父母生病,配偶却不愿拿出积蓄为老人治病 该怎么办?"面对老年人格外关注的赡养问题, 张小会通过视频讲解、分享自身承办的赡养纠 纷案件两种方式,细致地向老人们讲解了子女 的赡养义务、子女配偶拒绝赡养老人的救济途 径,以及法院对此类案件的处理方式。生动的 案例、明确的法律规定让老人们直观地学习了 赡养纠纷的维权方式。现场,养老服务中心的 工作人员也听得十分专注,频频点头并作记

普法宣传结束后,法院工作人员为老人们 送上了精心准备的"普法暖心包",包括普法宣 传读本、艾草养生捶、湿巾以及法院定制帆布 包。老人们接过礼物时笑着说:"这样的普法 既贴心又有用,心里更踏实了。"

活动最后,法院工作人员与老人们围坐在 一起, 聊聊生活近况, 听听他们生活中遇到的 法律纠纷以及对普法活动的建议。

据介绍,未来,北碚区法院将继续聚焦老 年群体需求,定期开展形式更丰富的普法活 动,让法治温暖真正走进群众心里,让老年人 安享幸福晚年。

通讯员 梁梦瑶 向柔澄 记者 杨 雪

父亲离世,孩子的祖父母与母亲争夺抚养权,潼南区法院善意文明执行

## 让夺子大战变为"爱与陪伴"

"法官,他们把娃藏起来了,这是判决书, 求你们帮我要回孩子!"近日,赵某攥着抚养 权判决书,焦急地来到潼南区法院申请强制 执行。一起看似普通的抚养权执行案件,背 后是两代人对孩子深沉的爱,更考验着司法 执行的温度与力度。

### 抚养权归属有法可依 隔代亲情成执行难点

2020年11月,赵某与前夫钱小某结婚, 2021年6月生育女儿甜甜(化名)。2023年 2月,二人经潼南区法院调解离婚,甜甜由 钱小某抚养。2024年10月,钱小某因病去 世,甜甜由其祖父母钱某、孙某照料。赵某 作为孩子的母亲,因与钱某、孙某多次协商 抚养权未果而诉至潼南区法院。潼南区法 院经审理后,依法判决甜甜由赵某抚养。 但孙某、钱某因不舍得孙女,拒绝将甜甜交 予赵某。无奈之下,赵某依法申请强制执

#### 法理情有机统一 刚柔并济破僵局

潼南区法院受理案件后,承办法官第一 时间带队前往被执行人住处。第一次上门 时,钱家大门紧闭,屋内传来孙某的哭声:"娃 爹走了,这是我们唯一的念想……"钱某则在 门内情绪激动地表示:"法院要判就判,但想 把娃从我这儿抢走,没门!"

面对情绪激动的老人,法官并未采取强 制破门措施,而是耐心释法:"根据民法典,父 母是未成年子女的法定监护人,父亲去世后, 母亲的抚养权受法律保护。"在法官的劝说 下,孙某终于打开门,但以"姑姑要带孩子去 昆明避暑"为由不让法官见孩子,实则将孩子 藏匿,执行一度陷入僵局。

次日,执行团队上门送达《拘留决定书》:



▲执行法官回访钱某

"因拒不履行法院生效判决,现依法向你们送 达《拘留决定书》, 若仍不配合, 我们将立即采 取拘留措施!"面对法律的威慑,钱某终于承 认孩子在家中,同时吐露顾虑:"怕孩子跟她 妈妈走后就再也见不到了……"

找到问题的症结后,执行法官立刻与赵 某沟通,明确其需保障祖辈的探望权,最终 促成双方达成一致意见:孩子随母亲生活期 间可随时视频通话,寒暑假由祖父母接回潼 南生活。同时,钱某夫妇提出与甜甜再共同 居住一周,赵某表示理解并同意了老人的要

## 执行和解守护亲情 司法温情护航成长 ----

一周后,钱某、孙某如约将孙女交给了赵

某。在法官的见证下,赵某当场承诺:"一定 让爷爷奶奶随时可以与孩子视频通话,寒暑 假准时把孩子送回来。"随后,双方签订执行 和解协议,将日常视频探望、寒暑假团聚等内 容以条款形式固定下来,既保障了赵某的抚 养权,又留住了隔代亲情。

案件执结后回访时,赵某向两位老人发 来视频邀请,甜甜对着手机给爷爷奶奶唱儿 歌。孙某笑着回应:"下次回来,奶奶给你做

在涉及未成年人抚养权争夺的执行案件 中,执行法官既要坚守法律底线,又要充分兼 顾亲情温度,将"夺子大战"转化为"爱与陪 伴"的约定,让孩子在完整的亲情关爱中健康 成长,这正是司法为民在家事案件执行中的

记者 唐孝忠